

- 2.Kazimov Q.S.Müasir Azərbaycan dilı. Morfologiya. III hissə, Bakı, 1972, 358 sahifə
3.www.ganjoor.ir «ظفیر گھری» «خسرو و شیرین»
4.http://www.qkazimov.gen.az/arxiv/25.htm
5.http://obastan.com.az/dic/exp/by/letter/SU

РЕЗЮМЕ

В произведении Низами Гянджеви «Хосров и Ширин» встречается много субстантивированных частей речи. К ним относятся прилагательные, причастия, числительные. Для проведения систематических исследований мы исследовали прилагательные в трёх направлениях, разделив их на простые, производные и сложные. А причастия разделили на причастия прошедшего и настоящего времени. В данной статье приведены примеры куплетов, использующихся в связи с субстантивацией количественных и порядковых числительных. Интересным фактом является то, что количественные числительные также могут использоваться вместо наречия, помимо существительного.

Ключевые слова :персидский язык , субстантивизация, прилагательное, причастие, числительное

Summary

There are many substantivized parts of speech in the work of Nizami Ganjavi called "Xosrov and Shirin". These are adjectives, participles, numerals. To conduct systematic studies, we investigated the adjectives in three directions, dividing them into simple, derivative and complex ones. However participles were divided into the past and the present participle. This article provides examples of verses that are used in connection with substantivization of quantitative and ordinal numbers. An interesting fact is that the cardinal numbers can also be used instead of adverbs, in addition and ordinal numbers. An interesting fact is that the cardinal numbers can also be used instead of adverbs, in addition and ordinal numbers. An interesting fact is that the cardinal numbers can also be used instead of adverbs, in addition to the nouns.

Keywords : Persian language , substantivization, adjective, participle, numeral

RƏYÇİ: dos. Ə. Məmmədova